cbac Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2015

wjec

TGAU CEMEG 1 4462-52

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn Sgoér gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
1 8706 4.9 1.9 7 69.8 99.9
3 8709 2.2 1.2 4 55.4 100
5 8697 3.7 1.6 6 61.4 99.8
7 8700 2.1 1.5 6 35 99.9
9 8661 2.5 2.1 7 35.3 99.4
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae'r tabl canlynol yn cynnwys rhywfaint o wybodaeth am 5 elfen, A, B, C, D ac E.

Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Dargludedd trydanol
A 113 445 gwael
B -39 357 da
C 3550 4828 gwael
D -101 -35 gwael
E 1540 2750 da
(a) Rhowch lythyren yr elfen, A-E, sy'n hylif ar 20 °C. Eglurwch eich dewis. [3]
B, ohen d e gndeddbuynb y -39, 53AA yn Dfla
20°C,a'i Ferthunt gw 357C 50 vwh na 80 Notkyn

nc\ wed dl dd.b M
\{A9oj‘\1 crchcw :%mcw Ofweddy acklly mack

(b) h}gwch pa elfen allai fod yn haearn ac eglurwch eich dewis. [3]

| E y ohevugdd 4 H\,n danja ’bnoéweddcw ekl [L . mat hagarn
A bl ) ;o ba ___________________________________ abowbayt vbdl ;o' gallv | : ddagluds

% |/ n odwcddav haeam /mjd) Ntd 05 v o elkmay
avl ¥y pnoclmddau (Y
(c) Nodwch un 0 bnodweddau haeam sydg'&fﬂm yn cael ei nodi yn y tabl. 1]

. Na¢n byydun ac y haduyt M
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1.

Atebwch bob cwestiwn.

Mae'r tabl canlynol yn cynnwys rhywfaint o wybodaeth am 5 elfen, A, B, C, D ac E.

Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Dargludedd trydanol

A 113 445 gwael

-39 357 da

3550 4828 gwael

-101 -35 gwael

m| o O |

1540 2750 da

(a) Rhowch lythyren yr elfen, A-E, sy’'n hylif ar 20 °C. Eglurwch eich dewis. [3]
E}F@n@, i Qav\ i FC) (L : 7( yW\OloaulDwyf\t

e — loii...hee. . 2006 . ol berwbwy/\ﬂ' i

(b) Nodwch pa elfen allai fod yn haearn ac eglurwch eich dewis. [3]
E 9@1’\F0€L — elFer\ = eFo N

b bt wchel, ymdoddbusnt  wechel
ac. oo dasgladedd Eoydanel do, fe haearn. .

(c) Nodwch un o briodweddau haearn sydd ddim yn cael ei nodi yn y tabl. 1

OLCL(‘j)w (/Lé OLA B oA e
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Atebwch bob cwestiwn.
1. Mae'r tabl canlynol yn cynnwys rhywfaint o wybodaeth am 5 elfen, A, B, C, D ac E.
Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Dargludedd trydanol
A 113 445 gwael
B -39 357 da
Cc 3550 4828 gwael
D =101 -35 gwael
E 1540 2750 da
(a) Rhowch lythyren yr elfen, A-E, sy'n hylif ar 20°C. Eglurwch eich dewis. [3]

RS g Dgon st SV T s o B b e denan
O ag 79, Ry o= o5 yn sl TR

(b) Nodwch pa elfen allai fod yn haearn ac eglurwch eich dewis. [3]

Msia @S 3 UmA € yn  eain g X ool s S

L yriaredd | gseOM o . e QUG My U endeddn s Soudy
Ctgéw ‘)Jc)o L\P'U\dn PR SAn eyt s a‘\e‘dﬂ&ve-vt—

uelal =y LUier, €.
(c) Nodwch un o briodweddau haearn sydd ddim yn cael ei nodi yn y tabl. [1]
éo.:@.-:/éo os,-@ Wred g~ S
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Question

Number
FT | HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not
accept
7 1|3 3 B (1) Dmpt<20(1) m pt low / b pt high
A/C/E b pt > 20 (1)
m pt lower than room temperature/20°C (1)
b pt higher than room temperature/20°C (1)
(b) 3 E (1) C high m pt/b pt
(1)
good conductor of electricity (1) B good conductor
1)
high m pt/b pt (1)
(© 1 malleable / ductile / high density / rust / strong good conductor /
good conductor of heat / shiny / heavy / density
(generally) hard / sonorous / magnetic

© WJEC CBAC Ltd
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae'r tabl canlynol yn cynnwys rhywfaint o wybodaeth am 5 elfen, A, B, C, D ac E.

Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Dargludedd trydanol
A 113 445 gwael
B -39 357 da
Cc 3550 4828 gwael
D =101 -35 gwael
E 1540 2750 da

(b)

(a) Rhowch lythyren yr elfen, A-E, sy'n hylif ar 20 °C. Eglurwch eich dewis.

h}gwch pa elfen allai fod yn haearn ac eglurwch eich dewis.

3]

6 ohemydd g1 p AodAluy“L Yy 39, 53&5:1:\ DY
ZOc o byt gw 357C 50 v na 20 Nockyn
oA 90 n‘ld yw wedi Wﬁd( wedi Oﬂ\Neddx ac }dlt) mach

cr 20 G rhew:

(3]

| E y ohemgdd 4 H\,n danja ’bnodweddw elel [1 .mat hagarn
____________________________ lﬁa ymdoddbih o byt vddl ;o' gallv | ddagluds.

hi‘ nodvcddav hacam /mjd) Nid 065 w of ellnncw
a»“)y/n r piedueddoy (Y
@ (1

(c) Nodwch un o bnodweddau haeam syd@&t#m yn cael ei nodi yn y tabl.

N(l(ﬂ (r\ujdm ac W’l
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la: 3
1b: 3
l1c: 1
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Sticky Note

3 marc - Wedi adnabod B (1 marc) a chymharu ymdoddbwynt a berwbwynt yn gywir gyda 20°C (marciau 2 a 3).



Sticky Note

3 marc - Wedi adnabod E (1 marc) a rhoi 3 priodwedd cywir o'r tabl er mai ond 2 oedd eu hangen. (marciau 2 a 3). Mae sôn am naill ai'r ymdoddbwynt neu'r berwbwynt yn ennill y marc perthnasol.



Sticky Note

1 marc - Wedi rhoi 2 briodwedd cywir er mai ond un oedd ei hangen.



Sticky Note

Cyfanswm - 7 marc.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae'r tabl canlynol yn cynnwys rhywfaint o wybodaeth am 5 elfen, A, B, C, D ac E.

Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Dargludedd trydanol

A 113 445 gwael

-39 357 da

3550 4828 gwael

-101 -35 gwael

m| o O |

1540 2750 da

(a) Rhowch lythyren yr elfen, A-E, sy’'n hylif ar 20 °C. Eglurwch eich dewis. [3]
Elfen 8, gam.. Foel . e meoJJLWM
71— o, . gk, 20°C a . berwhwumt Q}

O~ la: 3

lc: 1
(b) Nodwch pa elfen allai fod yn haearn ac eglurwch eich dewis. [3]

/:t/ fmu’\FocL — QlFer\ 0= _,efq N @
benwbumt wchel, ymdoddbannt  uchel

e Ja,r/e‘vao(eciclé»rydano/ Jaj £ e haearn.,.

(c) Nodwch un o briodweddau haearn sydd ddim yn cael ei nodi yn y tabl. @ 1

Ot&(‘j}w (,Le CLJ 9-f€5 i OLOv A P

1~ 1)

02

' WJEC CBAC Cyf (4462-52)



Sticky Note

3 marc - Mae wedi adnabod B (1 marc) a chymharu ymdoddbwynt a berwbwynt yn gywir gyda 20°C (marciau 2 a 3).



Sticky Note

3 marc - Mae wedi adnabod E (1 marc) a rhoi 3 priodwedd cywir (marciau 2 a 3). Mae sôn am naill ai'r ymdoddbwynt neu'r berwbwynt uchel yn ennill y marc perthnasol.



Sticky Note

1 marc - Mae dargludedd gwres yn ennill y marc. Ni roddwyd y marc am 'dargludedd' na 'dargludedd trydanol' yn y cwestiwn hwn.



Sticky Note

Cyfanswm - 7 marc.










(b) Nodwch pa elfen allai fod yn haearn ac eglurwch eich dewis. [3]

SN Aty WS harghesindal. fhen L R S0 b I - L _

Gadfy~d Gy UPen den P R e A :
welg | =) U €.

(c) Nodwch un o briodweddau haearn sydd ddim yn cael ei nodi yn y tabl. [1]

BGLGrmd o Soide WS My~ IR,

b v S
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Arho::
Atebwch bob cwestiwn. e
1. Mae'r tabl canlynol yn cynnwys rhywfaint o wybodaeth am 5 elfen, A, B, C, D ac E.
Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Dargludedd trydanol
A 113 445 gwael
B -39 357 da
Cc 3550 4828 gwael
D =101 -35 gwael
E 1540 2750 da
(a) Rhowch lythyren yr elfen, A-E, sy'n hylif ar 20°C. Eglurwch eich dewis. [3]
L SR ¥ L o AR T4 T X O G AR b RIS o SRR o L W W SRR TN T E A ) @
la: 2
1b: 3
lc: 1

|~ Kl
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Sticky Note

2 farc - Mae wedi adnabod B (1 marc). Nid yw wedi cymharu yr ymdoddbwynt na'r berwbwynt yn uniongyrchol gyda 20°C felly 1 allan o'r 2 farc arall mae'n ennill.



Sticky Note

3 marc - Mae wedi adnabod E (1 marc) a rhoi y priodweddau cywir - ymdoddbwynt uchel a dargludedd trydanol da i ennill marciau 2 a 3.



Sticky Note

1 marc - mae wedi nodi nifer o briodweddau cywir yma, gan gynnwys magnetig.  Dylai ymgeiswyr fod yn ofalus wrth gynnig nifer o atebion pan mae'r cwestiwn yn gofyn am un.  Mi allai un ateb anghywir olygu na fyddai marc yn cael ei roi am ateb cywir.



Sticky Note

Cyfanswm - 6 marc.
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Atebwch bob cwestiwn.
1. Mae’r tabl canlynol yn cynnwys rhywfaint o wybodaeth am 5 elfen, A, B, C, D ac E.
Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Dargludedd trydanol
A 113 445 gwael
B -39 357 da
C 3550 4828 gwael
D -101 -35 gwael
E 1540 2750 da
(@ Rhowch lythyren yr elfen, A-E, sy’'n hylif ar 20 °C. Eglurwch eich dewis. [3]
(b) Nodwch pa elfen allai fod yn haearn ac eglurwch eich dewis. [3]
(¢) Nodwch un o briodweddau haearn sydd ddim yn cael ei nodi yn y tabl. 1]
7
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Arholwr
2. (a) Mae'rdiagram canlynol yn dangos arbrawf allai gael ei wneud yn y labordy i gael Ethen o Fray

Decan, CoH,,.

gwlan mwynol wedi'i |
socian (sDoaked) darnau o tsieina |
mewn Decan (broken china)

Ethen, C,H,
i
(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol canlynol ar gyfer yr adwaith sy'n digwydd. (1|
|
CioHzg —— Q.z..H.ls + CH, |
(i) Enwch y broses sydd wedi digwydd. (1]

03
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(b) Hydrocarbon yw ethen.

Mae'r diagram canlynol yn dangos offer sy'n gallu cael eu defnyddio i ymchwilio i'r
cynhyrchion sy'n cael eu ffurfio pan fydd ethen yn cael ei losgi.

Tiwb profi A Tiwb profi B
ethen yn llosgi \ i bwmp sugno
X \ —
- -+——dwr calch

bicer o ia a dwr

hylif di-liw

(i) Nodwch beth fyddech chi'n disgwyl i ddigwydd it dwr calch yn Tiwb profi B a
rhowch y rheswm dros eich ateb. 1

Bydd disguy v d&r calch diei'n gumpley Ohendd feck
Carbon devocsi & yn @l €-ga-firfio ac mar (6 yn hoi iy

(altch n o9
(i) Mae'r arb:!awf yg g:glleﬁail-wneud drwy losgi hydrogen yn lle ethen.

I. Nodwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi A. Rhowch reswm dros eich
ateb. (2]

Bydd pop gwichiyd gn el el glywed ohoudd pan pid
Mam/,, an [Lfytbmszf:a&w%iowdo‘bﬁé%, mec foy ,9w}d‘5¢l.

II.  Nodwch acq lurwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi B. [2]

Ni gd Unthge bt g diguild clould nid oo oo
Bwocsid g cal i gyahgahy pan e hydiogn 1 Jby;

Arholwi
yn unig

04

i WJEC CBAG Cyf (4462-52)











2. (a) Mae'rdiagram canlynol yn dangos arbrawf allai gael ei wneud yn y labordy i gael Ethen o
Decan, C,gH,,.

gwlan mwynol wedi'i

socian (soaked)
mewn Decan

)

(it)

darnau o tsieina
(broken china)

Ethen, C,H,

Cwblhewch yr hafaliad symbol canlynol ar gyfer yr adwaith sy'n digwydd. [1]

CigHyg — ( H + CjHy
&-14g.

Enwch y broses sydd wedi digwydd.
. CA CiO

(1
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(b) Hydrocarbon yw ethen.
Mae'r diagram canlynol yn dangos offer sy'n gallu cael eu defnyddio i ymchwilio i'r
cynhyrchion sy'n cael eu ffurfio pan fydd ethen yn cael ei losgi.
Tiwb profi A Tiwb profi B
ethen yn liosgi i bwmp sugno
‘\ —
dwr calch
bicer o ia a dwr
hylif di-liw
(i) Nodwch beth fyddech chi'n disgwyl i ddigwydd i'r dWwr calch yn Tiwb profi B a
rhowch y rheswm dros eich ateb. [1]
bowrn fleitheg,. gan. fod ethen g cunmays.
catbon  syn  ffarddio coiben deuocs'd with losou
(i) Mae'r arbrawf yn cael ei ail-wneud drwy losgi hydrogen yn lie ethen.
I.  Nodwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi A. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]
A . .
Otvv( 46 S cael  pi ff‘“ ololf Qi PN
Cod t\yd[( ogen. ac. ecsigon .y Phuddio ol
Il.  Nodwch ac eglurwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi B. 2]
dim newid, goan fod kyotrojw‘
Ad foot offeithio e culeh
7
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2,

(a) Mae'r diagram canlynol yn dangos arbrawf allai gael ei wneud yn y labordy i gael Ethen o

Decan, CygHp,.

gwlan mwynol wedi'i
socian (soaked)
mewn Decan

darnau o tsieina
(broken china)

Ethen, C,H,

(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol canlynol ar gyfer yr adwaith sy'n digwydd. [1]

(i) Enwch y broses sydd wedi digwydd. [1]
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(b) Hydrocarbon yw ethen.

Mae'r diagram canlynol yn dangos offer sy’n gallu cael eu defnyddio i ymchwilio i'r
cynhyrchion sy'n cael eu ffurfio pan fydd ethen yn cael ei losgi.

Tiwb profi A Tiwb profi B
ethen yn llosgi \ \ i bwmp sugno
AN “ —_—
dwr calch

bicer o i a dwr

hylif di-liw

(i) Nodwch beth fyddech chi’n disgwyl i ddigwydd it dwr calch yn Tiwb profi B a

rhowch y rheswm dros eich ateb. [1]
B AN T - T R TR IR T T R L —

W*‘ZWODC\ ......... %M\QQ%M&&WM*‘MU'\WM\OL
(ii) Mae'r arbrawf yn cael ei ail-wneud drwy losgi hydrogen yn lle ethen.
. Nodwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi A. Rhowch reswm dros eich

ateb. [2]

R CIPE ST VUSRS overs £ SR T S VR 303 OO i B L < S

kwugb w,s‘m:#«;\ ;n ........ Mn“;orn%i—;f “_?:);::ﬁ i

Il.  Nodwch ac eglurwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi B. [2]
Bt g AR SO Ooay o D GO L MAT IS
ST YO L VX TR L‘-:\,My (O P S I W S~ S TV b SRR

-A\ pesUnl) e Gyad S cdynodumad  wadad O 970 aylyoay,
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Question

Number
FT | HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not accept
8 2 1@ O 1 CgHyg octane
(ii) 1 cracking
b) | ® 1 goes milky/cloudy/white because carbon

dioxide is given off

(i) I 2 (colourless) liquid / water (1)
forms when hydrogen burns (1)

Il 2 no change (1)

no carbon dioxide given off because no
carbon present in fuel / hydrogen does not
burn to give carbon dioxide (1)

© WJEC CBAC Ltd










Arholwr

2. (a) Mae'rdiagram canlynol yn dangos arbrawf allai gael ei wneud yn y labordy i gael Ethen o Fray

Decan, CoH,,.

gwlan mwynol wedi'i |
socian (soaked)

darnau o tsieina
mewn Decan

(broken china)

Ethen, C,H,
( 1
W 2ai: 1
2aii: 1
(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol canlynol ar gyfer yr adwaith sy'n digwydd. (1|
|
CioMzz ——+ Q.z.ﬂm + CoHa |
(i) Enwch y broses sydd wedi digwydd. (1]
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Sticky Note

 Rhannau (i) a (ii) yn gywir - 2 farc.





(b) Hydrocarbon yw ethen.

Mae'r diagram canlynol yn dangos offer sy'n gallu cael eu defnyddio i ymchwilio i'r
cynhyrchion sy'n cael eu ffurfio pan fydd ethen yn cael ei losgi.

Tiwb profi A Tiwb profi B

ethen yn llosgi

i bwmp sugno

—

- <——dwr calch

bicer o ia a dwr

hylif di-liw

(i) Nodwch beth fyddech chi'n disgwyl i ddigwydd it dwr calch yn Tiwb profi B a
rhowch y rheswm dros eich ateb. 1

ﬁjAA d\j “\_.'r dﬁa\' Cﬁl(h d[o'l\ll 3y ﬁ Ohektydd IOCA @
Cmbg\dwocm& yn € ga-fufio ac mr (62 g he i

Caltch
(i) Mae'r arbrawf yg g:gl eﬁanl wneud drwy losgi hydrogen yn lle ethen.

I. Nodwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi A. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]

Bjdd 1of gw»chyl g Coel el glywad chouydd pan hid (O]

Mam/ | n pr o(_ja?y,\gm adue thio WJO‘.M—D?‘—"—; Mmoe. ror 9wud\b(l

Nodwch ac lurwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi B. [2]

Ni bd unihgw bt g diguudd clouseld nid oo caber [
dwO(S.o\ ya (ed i 9ynhjﬂ}w pan mag. hydrogan plley..

=)

Arholwi
yn unig

2bi: 1
2biil: 0
2biill: 2
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Sticky Note

1 marc - wedi disgrifio arsylwad yn gywir a rhoi rheswm cywir



Sticky Note

0 marc - Nid yw'r ymgeisydd wedi darllen y cwestiwn yn ddigon gofalus felly mae wedi disgrifio tanio hydrogen gyda sblint.



Sticky Note

2 farc - mae wedi disgrifio arsylwad ac esbonio yn gywir.  Ateb cryno a da iawn.



Sticky Note

Cyfanswm - 5 marc.










2. (a) Mae'rdiagram canlynol yn dangos arbrawf allai gael ei wneud yn y labordy i gael Ethen o
Decan, C,gH,,.

gwlan mwynol wedi'i

socian (soaked)
mewn Decan

)

(it)

darnau o tsieina
(broken china)

Ethen, C,H,

Cwblhewch yr hafaliad symbol canlynol ar gyfer yr adwaith sy'n digwydd. [1]

CioHzz ——— C H + CjHy
&-14g.

Enwch y broses sydd wedi digwydd.
. CA CiO

=]

(1
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Trosodd.
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2ai: 1
2aii: 1



Sticky Note

Rhannau (i) a (ii) yn gywir - 2 farc.





(b) Hydrocarbon yw ethen.

Mae'r diagram canlynol yn dangos offer sy'n gallu cael eu defnyddio i ymchwilio i'r

cynhyrchion sy'n cael eu ffurfio pan fydd ethen yn cael ei losgi.

Tiwb profi A Tiwb profi B
ethen yn llosgi i bwmp sugno
<) —
dwr calch
bicer o ia a dwr
hylif di-liw

(i) Nodwch beth fyddech chi'n disgwyl i ddigwydd i'r dWwr calch yn Tiwb profi B a
rhowch y rheswm dros eich ateb. [1]

L’('Wy\f\ i ﬁé H—\,_o;,_ ﬂcm {Ocl H.e.ﬂ\.&f.\ ;ﬂ\cyf\ﬂwyS
col ler\ | ,S,t]‘_n ) Ff arddio  cedben deuocs'd with UoSﬂu
(i) Mae'r arbrawf yn cael ei ail-wneud drwy losgi hydrogen yn lle ethen.

I.  Nodwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi A. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]

Fod kya{f 0Ggen. AL CCIGON . P fheaddio. e

Il.  Nodwch ac eglurwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi B. @ 2]
Ldim hewid .. gen. fod. . l\yd:ioﬁf\

Adim yn  eboorft effeithio ASc caleh

Arholwr
yn unig
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2bi: 1
2biil: 2
2biill: 1



Sticky Note

1 marc - Er y cam sillafu mae arsylwad cywir a rheswm yn cyfleu y syniadau gwyddonol yn gywir. 



Sticky Note

2 farc - mae arsylwad cywir (1 marc) a rheswm (1 marc) yn ennill y marciau er nad yw wedi nodi bod y ddau nwy yn adweithio.



Sticky Note

1 marc - Arsylwad cywir (1 marc) ond nid yw yn ennill yr ail farc gan nad ydyw wedi nodi bod dim carbon deuocsid yn ffurfio neu taw dwr yw'r unig gynnyrch.



Sticky Note

Cyfanswm - 6 marc.










2,

(a) Mae'r diagram canlynol yn dangos arbrawf allai gael ei wneud yn y labordy i gael Ethen o

Decan, GyoHa,.

gwlan mwynol wedi'i
socian (soaked)

mewn Decan

darnau o tsieina
(broken china)

Ethen, C,H,

(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol canlynol ar gyfer yr adwaith sy'n digwydd. [1]

(i) Enwch y broses sydd wedi digwydd.

03

i WJEC CBAC Cyf {4462-52) Trosodd.

Arholwr

yn unig
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2ai: 1
2aii: 1



Sticky Note

Rhannau  (i) a (ii) yn gywir - 2 farc.





(b)  Hydrocarbon yw ethen.

Mae'r diagram canlynol yn dangos offer sy’n gallu cael eu defnyddio i ymchwilio i'r
cynhyrchion sy'n cael eu ffurfio pan fydd ethen yn cael ei losgi.

Tiwb profi A Tiwb profi B
ethen yn llosgi \ \ i bwmp sugno
X ﬁ —
dwr calch

bicer o i a dwr

hylif di-liw

(i) Nodwch beth fyddech chi’n disgwyl i ddigwydd it dwr calch yn Tiwb profi B a
rhowch y rheswm dros eich ateb. [1]

A Yo P 8, ey g e St g oeenid L W @
Manefroe o Soonyleg.. g el S Moedd 0. DO
(ii) Mae'r arbrawf yn cael ei ail-wneud drwy losgi hydrogen yn lle ethen.

. Nodwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi A. Rhowch reswm dros eich

ateb. [2]
B AL %govwmkﬁmug ......
kwtg;}brmfv—s;ad: ....... w;omu:‘fd*;:)m
Il.  Nodwch ac eglurwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi B. [2]
U NS % X T ST e - R WL T X o a8 u\uu.,.qbt\@
ST YO - G VX RS ,4.&.:9“-13 (O P S I W S~ S TV b SRR

A pesnl) OF  Guad g cyrodumed atad  GpO9 2°0 My oy,

Arholw
yn uni
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2bi: 1
2biil: 2
2biill: 0



Sticky Note

1 marc - mae arsylwad cywir a rheswm cywir yma.



Sticky Note

2 farc - wedi nodi arsylwad cywir (marc 1) a rheswm, sef bod anwedd dwr wedi cyddwyso (marc 2).  Mae'r cyfeiriad anghywir at 'ethen' yn adweithio wedi ei anwybyddu gan bod yr esboniad yn un synhwyrol.



Sticky Note

0 marc - arsylwad anghywir yn arwain at esboniad anghywir; awgrym nad yw'r ymgeisydd wedi darllen y cwestiwn yn ddigon gofalus.



Sticky Note

Cyfanswm - 5 marc.










2. (a) Mae'rdiagram canlynol yn dangos arbrawf allai gael ei wneud yn y labordy i gael Ethen o
Decan, C,yHos.

gwlan mwynol wedi’i
socian (soaked)

darnau o tsieina
mewn Decan

(broken china)

Ethen, C,H,
V.
Q@A{ v
gwres
/
(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol canlynol ar gyfer yr adwaith sy’n digwydd. 1]
CigHzg —— + CoH,
(i) Enwch y broses sydd wedi digwydd. [1]
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(b) Hydrocarbon yw ethen.

Mae’r diagram canlynol yn dangos offer sy’n gallu cael eu defnyddio i ymchwilio i'r
cynhyrchion sy’n cael eu ffurfio pan fydd ethen yn cael ei losgi.

Tiwb profi A Tiwb profi B
ethen yn llosgi i bwmp sugno

N (7 \ -

SN N
)

bicer o ia a dwr

)|

——dwr calch

hylif di-liw

(i) Nodwch beth fyddech chi'n disgwyl i ddigwydd i'r dwr calch yn Tiwb profi B a
rhowch y rheswm dros eich ateb. 1]

(i) Mae’r arbrawf yn cael ei ail-wneud drwy losgi hydrogen yn lle ethen.

I.  Nodwch beth fyddai i'w weld yn Tiwb profi A. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]

Arholwr
yn unig
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10. Mae'r diagram isod yn dangos y ffwrnais chwyth sy’'n cael ei defnyddio i echdynnu haearn.

mwyn haearn,
calchfaen a golosg

Rhowch ddisgrifiad manwl o broses echdynnu haearn. [6 ACY]
\M.y,,w,m Wwiateqir devgyddial Crai b y pharmad chigh.
Rhaid ychwa ngo'e mus hacasn Kty Kyphomell o hoeasn, g calddbes,
& Muynidde pduithio gdr anhodlal yn yr adwaith Edvew slag o]

Opunya de.y duedd, Y goleg by hwdc’/w au poehh, er mush i
A8 yhwasey _hyn_,,o\l,_byd_d_.j _____ Pwinasy s yn llesir g0
dewnyddion - Budd y muye hacan, sk hacarn osid, yn adwedie gydar

Golerg: bydd yr ocsigan y= aducithio gudac. Caten, Ay Mifio cathon..
onocsid. Bydd w hocam ye (ol ¢ syduythe - yn colli oGsigen cxd
omil\ electronan: By y cube yn caud € ocsidio  ga eanil ocsignsy erd.
\n colli elechonoy: '

Qydas Giyld, G hacam fawdd,pur. Byld g yon qwahalf o darc
0. wagle sydd Pw wdd 0r gdiagram.
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10. Mae'r diagram isod yn dangos y ffwrnais chwyth sy'n cael ei defnyddio i echdynnu haearn.

mwyn haearn,
calchfaen a golosg

Rhowch ddisgrifiad manwl o broses echdynnu haearn. [6 ACY]
Mee. Mg haearn Yn. cael e adio er

ﬁyff AN 0SS gars, Meoe( . 22 | .,057 ynCyFFaM

ownfft‘rezidm M Lo COJEO*\ i - U = OCngM\ ;
m chw ethio . PFM ddio Wboyxiewod J:‘; ’

MV\&J}M mall . colhon dewocscd on ad
9y40« Fwy o caftbon . /\/ll Cuscldio. ...
CMbO‘Y\ ....... monocsid. . A e K i

oesidh. wedyn yn  aduethio gydac cathan.
monocsiel i FF\C/F delio . cgzrlac;nclewcs&

[

r Moo n AF—HRar  Syn. -t

casile o ftap, Ma .slag. hef A WA N
59l p- Mo slag hefyd pn

Ffwrololo BN cael el casgla o bap wuchbenl—

DIWEDD Y PAPUR
14

() WJEC CBAC Cy! (4462-52)
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10. Mae'r diagram isod yn dangos y ffwrnais chwyth sy'n cael ei defnyddio i echdynnu haearn.

mwyn haearn,
calchfaen a golosg

Rhowch ddisgrifiad manwl o broses echdynnu haearn. [6 ACY]
i Jéun.a >
%\J.)dw‘r W%"\ ........ O T N = W &

T IR T R = O C S o T o S GO UEHY N U Ny @ ER Co S P o A R o s s s o

10: 6

Maseie e eaa on Rl B Aydiep SR L G TSRS oy

e,
PR G CRR SL > ST e DU e P SO oSS WS W . A O 0L . W ‘) g

LA g Ch R

PSR A5 VR ¥~ TR Yea Wil ot o R SRR Y. 20 W G VR ¥ I o oY o R —

DIWEDD Y PAPUR 6

[ WJEC CBAC Cyt. (4462-52)










Question

Number
FT | HT Mark Answer
10 6 Indicative content

Temperature very high. Coke is oxidized to carbon monoxide. (2C + O, — 2CO)

Carbon monoxide reduced the iron ore to iron. (3CO + Fe,0; — 2Fe + 3C0O,)

Molten iron flows to the bottom of the furnace. Limestone is decomposed by heat to calcium oxide and carbon
dioxide. The calcium oxide reacts with the impurities (sand/silica) to form slag which flows to the bottom of the
furnace and floats on the molten iron.

5-6 marks: The candidate constructs an articulate, integrated account correctly linking relevant points, such as
those in the indicative content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses the question with
no irrelevant inclusions or significant omissions. The candidate uses appropriate scientific terminology and
accurate spelling, punctuation and grammar.

3-4 marks: The candidate constructs an account correctly linking some relevant points, such as those in the
indicative content, showing some reasoning. The answer addresses the question with some omissions. The
candidate uses mainly appropriate scientific terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar.

1-2 marks: The candidate makes some relevant points, such as those in the indicative content, showing limited
reasoning. The answer addresses the question with significant omissions. The candidate uses limited scientific
terminology and inaccuracies in spelling, punctuation and grammar.

0 marks: The candidate does not make any attempt or give a relevant answer worthy of credit.

© WJEC CBAC Ltd
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10. Mae'r diagram isod yn dangos y ffwrnais chwyth sy’'n cael ei defnyddio i echdynnu haearn.

mwyn haearn,
calchfaen a golosg

O

Rhowch ddisgrifiad manwl o broses echdynnu haearn. [6 ACY]
i gymtal rhoid yhwianegir deunyddial crai gt y phumad hygh.
Rhaid ychwo ngu' e muys hacacn Kty Hyhomell © haeann, y caldibes,
& Muynidde pduithio gdr anhodlal yn yr adwaith Edvew slag o]

Opunya de.y duedd, Y goleg by hwdc'/w au poehh, er mush i

Qolosgg koo
9 Ac &l B(hq{?my _hyv«__,o.“,.loyd_&,.j ..... Pwingiy chuyh yn [l g

dewnyddion - Budd y muye hacan, sk hacarn osid, yn adwedie gydar
90[@3};7&& Yr oksigan y adweithie qydar Catoen,(0.C yn Miho Carben
onocsid. Bydd w hocam ye (ol ¢ syduythe - yn colli oGsigen cxd
enil\ .dl@..’fbﬂﬂ&t.g@.j.C(llha‘.“yﬂ..m!l.!?..QLS.J.J.F.Q,..'-;%. eanill osigr o
\n colli elachonay.

Qydas Giyld, G hacam fawdd,pur. Byld g yon qwahalf o darc
0. wagle sydd Pw wdd 0r gdiagram.
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10: 4



Sticky Note

4 marc - ateb band canol gymharol dda. Mae wedi rhoi swyddogaethau rhai o'r deunyddiau crai yn gywir. Nid yw wedi llwyddo i ddisgrifio'r broses o rydwytho yn gywir er bod rhai o'r syniadau yn gywir. Mae wedi nodi mai yr haearn sydd yn cael ei rydwytho a nid yr haearn ocsid a heb esbonio yn glir sut mae y carbon monocsid yn ffurfio ac yn rhydwytho haearn ocsid.  Ymdrech deg.



Sticky Note

Cyfanswm - 4 marc.
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10. Mae'r diagram isod yn dangos y ffwrnais chwyth sy'n cael ei defnyddio i echdynnu haearn.

mwyn haearn,
calchfaen a golosg

Rhowch ddisgrifiad manwl o broses echdynnu haearn. [6 ACY]
Mee. Mg haearn Yn. cael e adio er

ﬁyff AN 0SS gars, Meoe( . 22 | .,057 ynCyFFaM

b reddaan... M ae  calbon ac ocsg/c,u\ !
Waol/wexf/ho o PFM ddio Wboyxiem $ J:‘; ;
MV\&J}M mall . colhon dewocscd on ad
9y40« Fwy o catbon i ffuscldio.
caxbon _menocsid.. /}gr——\—(-km‘ hecearn .
Mmonocsiel i FFV(/ delio  calben dewocsid

W La—o

[

o o Noceced N o ; 5V D Sy

casile o ftap, Ma .slag. hef d g
29 prillac.slag hefye. g
Ffwrololo BN cael el casgla o bap wuchben]
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Sticky Note

Ateb Haen Uwch - 5 marc . Mae wedi nodi prif swyddogaethau y deunyddiau crai er nad yw wedi nodi carbon fel tanwydd. Mae wedi trafod ac esbonio rhydwythiad y mwyn haearn gan ddisgrifio ffurfio carbon monocsid a'i waith fel rhydwythydd er nad yw ei ddefnydd o eirfa gemegol yn gyflawn. Mi fuasai hafaliad cemegol cywir wedi codi'r lefel ymhellach a'i wneud yn ateb teilwng o 6 marc.



Sticky Note

Cyfanswm - 5 marc.
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10. Mae'r diagram isod yn dangos y ffwrnais chwyth sy'n cael ei defnyddio i echdynnu haearn.

mwyn haearn,
calchfaen a golosg

Rhowch ddisgrifiad manwl o broses echdynnu haearn. [6 ACY] @
i Jéun.a >
%\J.)dw‘r W%"\ ........ O T N = W &

T IR T R = O C S o T o S GO UEHY N U Ny @ ER Co S P o A R o s s s o

10: 6

Maseie e eaa on Rl B Aydiep SR L G TSRS oy

e,
PR G CRR SL > ST e DU e P SO oSS WS W . A O 0L . W ‘) g

LA g Ch R

PSR A5 VR ¥~ TR Yea Wil ot o R SRR Y. 20 W G VR ¥ I o oY o R —@
6
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Sticky Note

6 marc - Ateb band uchaf. Mae wedi disgrifio swyddogaethau y deunyddiau crai ac wedi nodi y camau pwysig yn y broses o rydwytho y mwyn haearn gan nodi sut ffurfir y carbon monocsid. Mae'r hafaliad cemegol cywir yn codi'r lefel ymhellach ac yn ei neud yn ateb sy'n deilwng o 6 marc.



Sticky Note

Cyfanswm - 6 marc.










10. Mae’r diagram isod yn dangos y ffwrnais chwyth sy’n cael ei defnyddio i echdynnu haearn.

mwyn haearn,
calchfaen a golosg

|

T =

aer poeth ———

Rhowch ddisgrifiad manwl o broses echdynnu haearn. [6 ACY]
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